

大河奔流

□ 赵保忠

从壶关县桥上乡大河村采风回来已经好几天了。一天晚上,突然接到大河村党支部书记兼村委会主任王文周的电话,问《九州诗文》和《当代诗人》采风团成员对大河村的印象怎么样?并说:“不要夸赞,只说问题和不足。”我没有收集大家的意见,仅就个人“夜游大河”提了一些不成熟的意见和建议。王文周说,提的意见很好很到位,他会逐项落实。

说实话,一个地方的带头人,能主动问询一个游客或者局外人对自己村及产业的意见,实属难得。由此足见王文周的襟怀和情怀!

(一)

王文周出生在20世纪60年代初,小时候家境困难,吃不饱、穿不暖,七八岁时就开始下地干活、上山砍柴,替父母分担家务,养成了坚强的意志和永不服输的性格。十五六岁时跟着建筑工程队当小工。1978年,成为原桥上公社电影放映员,一干就是6年。1987年,被调任公社电管站工作,1992年,被公社党委任命为大河村党支部书记。

从小就想干一番事业的王文周,自此有了用武之地,一干就是30多年。古话说得好,能管三军,不管一村。为了大河村的发展,他任劳任怨,做了很多事,择录精彩如下:一是修水渠。两年时间修通2公里灌溉水渠,使大河村旱地变成了旱涝保收的水浇地;二是建学校。发动在外工作人员集资3.6万元,又向自己弟弟借了2万元,建成当时桥上公社一流的校舍,从这里走出去的大学生有80多人;三是秉公办事不徇私情。一亲戚盖房子占了村中道路,老百姓正要看他笑话的时候,他带领支村两委一班人,三下五除二就把已垒了两米多高的墙推倒了,亲戚又哭又闹,还扑上来打他,他都没有退缩;四是慰问住院治病群众。村里人只要生病住院,他都要带领支村两委一班人去医院看望,并放下慰问金、慰问品,使村民切身感受到温暖和关怀;

五年里,他多次到长治市、晋城市等地考察学习,引进新技术、新品种,使大河村发生了翻天覆地的变化。2000年,王文周被评为长治市劳动模范。2003年,被长治市评为优秀共产党员。2004年,被长治市评为优秀党支部书记。2005年,被长治市评为优秀共产党员。2006年,被长治市评为优秀党支部书记。2007年,被长治市评为优秀共产党员。2008年,被长治市评为优秀党支部书记。2009年,被长治市评为优秀共产党员。2010年,被长治市评为优秀党支部书记。2011年,被长治市评为优秀共产党员。2012年,被长治市评为优秀党支部书记。2013年,被长治市评为优秀共产党员。2014年,被长治市评为优秀党支部书记。2015年,被长治市评为优秀共产党员。2016年,被长治市评为优秀党支部书记。2017年,被长治市评为优秀共产党员。2018年,被长治市评为优秀党支部书记。2019年,被长治市评为优秀共产党员。2020年,被长治市评为优秀党支部书记。2021年,被长治市评为优秀共产党员。2022年,被长治市评为优秀党支部书记。2023年,被长治市评为优秀共产党员。2024年,被长治市评为优秀党支部书记。2025年,被长治市评为优秀共产党员。

危险,挨家挨户动员群众安全转移;六是开发旅游奔小康。大河村有着得天独厚的旅游资源,只可惜“藏在深山人未识”。1998年,王文周从电视上看到福建农民开发旅游资源致富的消息,便尝试着开发青龙峡景区,还搞起了农家乐。2000年,壶关县开发大峡谷旅游区,他更是吃了“定心丸”。2003年,中央出台政策加大扶贫开发力度,市人民检察院下派工作队进驻大河村,拉开了脱贫攻坚、振兴乡村的大幕。建大河宾馆、修漂流水道、筑地质博物馆……之后,又修缮烈士纪念园、村史展览馆、观音寺、佛寿塔、大河关、福慧桥、佛缘桥、龟蛇桥、惠民桥……累计投资上亿元,大河村从此走上欣欣向荣的发展轨道,“地不够种有饭吃,人不出村有钱挣。”靠旅游业兴旺而致富,实现了脱贫致富奔小康的梦想。

(二)

说起王文周,我又想起了2023年6月,壶关县人大在武汉大学举办人大代表素质提升培训班,利用课堂休息时间,他主动与武汉大学教授请教乡村如何才能振兴、农村人口进城出现“空壳村”等问题,这是一个村党支部书记思考的问题吗?我当时自惭形秽,自叹不如。王文周也看电视,但不是看口水剧、连续剧,他是看新闻,看中央又开了什么会,对农村又出台了什么政策,从中了解国家政策;他也看报纸,但不是看“阳春的雪”“花边新闻”,他是看各级领导的讲话和下乡调研的内容;他也学习法律,需要时就拿起法律的武器来维护大河村的利益和大河人民的利益。

王文周小学未毕业,恢复高考后,勉强上了两年高中,基础差、底子薄,但他说话、讲课有一套。

去年,应《当代诗人》《九州诗文》杂志社总编毕福堂的邀约,王文周去了安徽黄家溪采风。他一路走、一路看、一路问,在江苏盛泽盛虹集团参观时,他知道这家企业能制造航天员的航天服,便与厂方沟通——能不能制造秋天甚至冬天也能穿上漂流的防水服?结果是:能!于是签订协议,制作连

体防水服装,在大河村启动“冬漂大河”项目。这还不算,他还别出心裁地实施了“夜游大河”“夜漂大河”项目。在从江苏回来的路上,他专门绕道去安徽小岗村参观农家乐,在农家里,问这问那,刨根问底。今年5月,又随《当代诗人》《九州诗文》采风团去浙江浦江诗人小镇采风。回来之后,他就在大河村建设了“人造月亮”和“彩虹桥”两个项目,为大河村的旅游丰富了内容,掀开了崭新的一页。

(三)

王文周60多岁的人了,满头银发,却一腔热血,还在日日夜夜为大河村操劳奔波。他说:“大河村所取得的成绩,应该归功于大河人民,归功于党的领导,归功于包村单位市人民检察院,归功于太行山大峡谷旅游开发区管委会,归功于为大河村脱贫致富而劳累致死的工作队队长李爱平、村委会主任李金生和规划设计师王天吉……”

大河村变了,大河村美了,大河村向更加富裕的目标迈进。大河奔流,渐水欢腾。王文周说:“人啊,应该先富脑袋,后富口袋。必须重视教育,知识改变命运。我们的愿望是共同富裕,我的愿望是把大河村建设成太行山大峡谷里的第一村,让游客‘走进峡谷、乐在大河’。把大河漂流做成太行山大峡谷的一张亮丽名片。”

王文周是壶关县现有两个享受壶关县财政特殊津贴的村党支部书记之一,每月2000元。十几年了,他把自己的津贴全部用在了大河村的基础设施建设和民生事业上。最近,他又计划筹措建立“大河村旅游事业发展基金”,把这笔钱直接打进基金账户,由基金委员会5人小组保管使用,并动员已经依靠旅游富裕起来的农家客栈、农家乐业主,商业门店经营者自愿捐款,壮大旅游发展基金。他说:“这一招是跟安徽黄家溪村党支部书记学的。”

大河村选择了王文周,王文周也成就了大河村。有这样一心为民的基层干部,有这样信仰执着、一心为公的共产党员,乡村振兴大有希望。



游赤壁悬流

□ 原君梅

太行赤壁悬流景区位于平顺县,与河北邯郸、河南安阳距离都不算远。峡谷内蜿蜒曲折、云雾缭绕、动植物资源丰富,集“神、奇、典、雅”四大特色于一体,被称为北方小三峡。

进入景区,需沿漳河岸边栈道步行约3公里。“碧水丹崖”是第一处壮丽景观。赤红色的悬崖如刀削斧劈,碧绿的溪流从崖顶飞泻而下,形成强烈的色彩与动静对比。令人不禁尖叫的是“湿身崖”——栈道之上,水花落下,点滴上身,顿感阵阵凉意,自然尖叫不绝,游客戏称当更名“尖叫崖”;对岸的“凌峰瀑”更是拦下你本就徘徊的脚步,壁立千仞,一条清瀑直下,如丝如带,和周边的悬崖完美融合,壮观中不失灵动。

过了“连心桥”,也就走完栈道,乘观光电瓶车大约5分钟,便到了赤壁悬流大瀑布。河流从一处不规则的近半圆平台上四散流下,有一阶到底,有数阶入谷,有“万条垂下‘白’丝绦”之状,更有黄河壶口瀑布之势。游客或合影,或弯腰戏水,或聆听自然之音,人景融合,和谐入画。

“天梯瀑”似缩小版大瀑布,沿瀑布修建半弧形阶梯,让游客近距离感受瀑布,看瀑布从脚下泄入河道,看水流溅起的水花似乎直扑怀中,又飞溅而去,似伸手可触可摸,又觉得不忍下手,静静观赏自然之美。

沿着休闲小道再往上走,乘坐竹筏,两岸绿树青山,感受一路江南水乡风情便到了欢乐岛。岛上有儿童碰碰车、挖掘机等儿童娱乐设施,还可以观看“独竹水上漂”表演。买几个玉米,坐下来,边吃边欣赏表演,那一刻的心情自由又放松。

乘观光小火车返回漳河古镇约半小时。坐在完全开放的小火车上与对向乘车而过的游客或水中竹筏上的游客互嗨,旅游的热情不禁又提升了一个度。至同心台,乘乌篷船沿河返回,一路仰看蓝天白云,感受峡谷风景。

太行赤壁悬流,怡山乐水,一步一景,不虚此行。



守望太行

□ 郝英民

日新月异的宏伟画卷
你瞧那
翻天覆地的城镇巨变
你观那
共同打造的精彩亮点
你望那
山清水秀的美好家园
这就是
太行腹地上党
这就是
可爱家乡长治

伴随着
新时代的战鼓擂响
伴随着
新征程的旗帜高扬
太行丰碑
耸立在长治父老的心坎上
太行精神
闪耀在长治儿女的守望中
明天
长治怀揣大爱和梦想
未来
长治充满希望和辉煌



绿中精灵

郭世虎 摄